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Основные формулы
1.Прямолинейное равномерное движение:
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[image: image5.wmf]общая формула для определения  пути = модуль вектора перемещения при прямолинейном движении в одну сторону.
2.Прямолинейное неравномерное движение:
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3.Прямолинейное движение тела с ускорением:
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[image: image11.wmf]конечная скорость
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6) y = f (x) –уравнение траектории

4.Равномерное движение по окружности:
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 EMBED Equation.3  [image: image25.wmf]-угловое ускорение.

5.Движение тела, брошенного под углом к горизонту: (оно складывается из равномерного движения по оси ОХ и с ускорением 
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Скорость в любой момент времени направлена по касательной к траектории движения и определяется по формуле: 
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В т.А :1) 
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6.Движение тела, брошенного горизонтально со скоростью 
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(так же складывается из равномерного движения по оси ОХ и движения с ускорением g  без начальной скорости по оси ОУ).
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В любой точке траектории скорость: 
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7.Относительность движения: 
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ДИНАМИКА

1.Законы Ньютона: 1 закон - 
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2.Закон всемирного тяготения : 
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3.Сила тяжести: 
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4.На поверхности планеты 
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5.Над поверхностью планеты на высоте h свободного падения 
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[image: image61.wmf]
6.Если тело вращается вокруг планеты, то его скорость (первая космическая) -
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7.Вес тела-это сила, с которой тело действует на опору или подвес: по 3-ему закону Ньютона
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Во 2-ом случае 
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8. 
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9. Сила упругости по закону Гука : 
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СТАТИКА

1.Две параллельные силы могут быть уравновешены одной силой :
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2.Линия действия уравновешивающей силы отстоит от линии действия силы 
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3. Для рычага: 
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4.Вращательный момент силы : 
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5.Если тело находится в равновесии, то для решения задачи составляют уравнения:

Для сил, действующих на тело - 
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ГИДРОСТАТИКА.

1. На любое тело в жидкости или газе действует выталкивающая сила 
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2. Давление 
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3. Давление жидкости на глубине h- 
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5. Сила давления жидкости на боковую поверхность- 
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6. Полное давление в любой точке открытой жидкости -
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 EMBED Equation.3  [image: image86.wmf]const

-количество жидкости протекающей через данную точку пространства при стационарном течении жидкости.
8. 
[image: image87.wmf]J

r

×

×

=

s

Q

-временной расход жидкости.

9. Для двух произвольных сечений потока жидкости: 
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 EMBED Equation.3  [image: image89.wmf]
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11.Закон Бернулли: 
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12.Формула Торричелли: 
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МЕХАНИЧЕСКАЯ ЭНЕРГИЯ, РАБОТА, ИМПУЛЬС.
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19.Золотое правило механики:
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МОЛЕКУЛЯРНАЯ ФИЗИКА

1.m = m0 N   или      m = μ ν  - формулы для определения массы вещества, где m0 (кг) - масса одной молекулы,    N-число молекул, μ  (кг/моль)  - молярная масса вещества, ν (моль) - количество вещества.
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 EMBED Equation.3  [image: image114.wmf]- относительная молекулярная (атомная) масса вещества (безразмерная величина) Пример: Mr молекулы воды Н2О : 2х1+16=18.
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( моль)- количество вещества , гдеNA=6,023х10 23  1/моль- постоянная Авогадро .
4.μ = m0NA- молярная масса вещества (кг/моль)  или μ = Mr х10-3 кг/моль.

5.
[image: image116.wmf]V
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(м-3)-концентрация молекул, т.е. число молекул в единице объёма.

6.
[image: image117.wmf]v
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 -основное уравнение МКТ, определяет связь между давлением р газа, массой m0 его отдельных молекул    , концентрацией молекул n и средней квадратичной скоростью движения молекул v.Давление измеряется в СИ  в паскалях (Па).
1атм.= 105 Па, 1мм рт. ст. = 13,16 Па, 760 мм рт. ст. = 1 атм = 105 Па.
7.
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или  p = nkT – где 
[image: image119.wmf]kT
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- средняя кинетическая  энергия молекул газа, k- постоянная Больцмана ( =1,38х10-23Дж/К),
Т- абсолютная температура (К-кельвин),
[image: image120.wmf]K
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–связь температуры по шкале Кельвина с температурой по шкале Цельсия.
ГАЗОВЫЕ ЗАКОНЫ.

1.Состояние газа характеризуется для данной массы газа тремя величинами – Р-давление газа, Т- температура газа, V -объём газа.

 2.
[image: image121.wmf]RT
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- уравнение состояния газа (уравнение Клайперона-Менделеева) , где R=8,31 Дж/моль х К – универсальная газовая постоянная ( R = NAk).
3.
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, если  m  -масса газа постоянна.(Уравнение Клайперона)

4.Изопроцесс - процесс изменения состояния данной массы газа при постоянном значении одного из параметров состояния газа:
p-const -изобарный процесс, Т -  const -изотермический процесс,  V- const - изохорный процесс.

5. Для изотермического процесса : p1V1 = p2V2 или      pV=const ( закон Бойля-Мариотта).

6.Для изобарного процесса: 
[image: image123.wmf]const
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(закон Гей-Люссака).
7.Для изохорного процесса: 
[image: image124.wmf]const
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 (закон Шарля).

8. Нормальные условия р0 = 105 Па, Т0 = 273 К.
ТЕРМОДИНАМИКА
1.Внутренняя энергия идеального газа, состоящего из N атомов:  
[image: image125.wmf]RT
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2.Внутренняя энергия для любого газа: 
[image: image126.wmf]pV
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, где  -число степеней свободы молекул газа (для одноатомного газа 
i=3, для двухатомного газа i =5, для газа, состоящего из 3-х и более молекул  i =6).

3.Изменение внутренней энергии газа 
[image: image127.wmf]A
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(первый закон термодинамики), где 
[image: image128.wmf]1
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,   Q - количество теплоты, 
(Q>0, если газ нагревается, Q<0, если газ охлаждается), А-работа, совершаемая над газом.

Из 1-ого закона термодинамики следует, что количество теплоты полученное газом идет на увеличение внутренней энергии газа и на совершение работы газом, т.е.:
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4.Для изопроцессов:

А) изобарный процесс (р = const)- 
[image: image130.wmf].
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Б) изохорный процесс (V = const)- A=0, Q = ΔU.
В)изотермический процесс (Т = const) - 
[image: image131.wmf].
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Г) адиабатный процесс ( Q = 0), A= -ΔU.

5.На графике в координатах p,V работа газа равна площади фигуры, ограниченной графиком изопроцесса. 

6.Если с газом происходит несколько изопроцессов, то общая работа газа равна сумме работ для каждого процесса.
7.К.П.Д. теплового двигателя определяется по формулам: 
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, где величины со значком 1 относятся к нагревателю теплового двигателя, а с 2 к холодильнику.

8.Внутренняя энергия, количество теплоты, работа в СИ измеряются в джоулях (Дж).

Тепловые процессы.
	Процессы, при которых тело получает

количество теплоты- Q пол.
	Процессы, при которых тело отдает

количество теплоты- Q отд.
	Условия протекания процесса

	Нагревание : Q пол.= c m ΔT > 0


	Охлаждение: Q отд.= c m ΔT < 0
	Тепло переходит от более горячего тела к менее горячему телу.

	Плавление: Q пол = λ m > 0
	Кристаллизация (отвердевание)

 Q отд= λ m < 0
	Происходит при температуре плавления
данного вещества

	Кипение: Q пол = r m >0
	Конденсация: Q отд = r m < 0
	Происходит при температуре кипения

данного вещества

	
	Сгорание топлива: Q отд = q m
	


1. 
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- удельная теплоёмкость данного вещества; 
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- теплоемкость вещества.

2.
[image: image135.wmf])
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- удельная теплота плавления данного вещества;
3.r = 
[image: image136.wmf])
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- удельная теплота парообразования данного вещества;

4.
[image: image137.wmf])
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- удельная теплота сгорания топлива.
5. В замкнутой системе для тепловых процессов выполняется уравнение теплового баланса: Q1+Q2+Q3+…    = 0 или    ΣQпол = ΣQотд.
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 - относительная влажность воздуха, физическая величина, характеризующая степень насыщения воздуха паром, где  ρ- абсолютная влажность воздуха, ρнас.- плотность насыщенного водяного пара при данной температуре, или 
р- давление водяного пара, содержащегося в воздухе при данной температуре, рнас.- давление насыщенного пара при той же температуре.

7. Точка росы t p- температура, при которой относительная влажность = 100%.

ЭЛЕКТРОСТАТИКА
1. q = N /e/ – электрический заряд тела (Кл), где    N - число  электронов, е- элементарный заряд, который по модулю равен заряду электрона ( е = - 1,6 х 10-19Кл)
2. 
[image: image139.wmf]2
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- закон Кулона, где   - сила взаимодействия двух точечных заряженных тел, 
[image: image140.wmf]2
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- коэффициент пропорциональности, π = 3,14,  ε0 = 8,85х10-12Ф\м- электрическая постоянная, q1, q2 – величины зарядов,ε  - диэлектрическая проницаемость среды, показывает во сколько раз сила взаимодействия заряженных тел в вакууме больше этой силы в среде, т.е. ε =Fвакуум/ Fсреда, в вакууме и в воздухе ε = 1;   - расстояние между зарядами.
Сила Кулона центральная сила, т.е. она действует по линии соединяющей центры заряженных тел. Одноименно заряженные тела отталкиваются друг  от друга, а разноименные притягиваются.

3.q1+q2+q3+ ….= const – закон сохранения электрических зарядов – в любой замкнутой системе заряженных тел сумма зарядов остаётся величиной постоянной.

Как следствие из этого закона: если два одинаковых по размерам заряженных тел привести в соприкосновение, то заряды этих тел станут равными между собой, т.е. после соприкосновения их заряд будет равен 
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4.
[image: image142.wmf]q
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 (Н/Кл или В/м) – напряженность электрического поля, направление вектора напряженности в точке поля совпадает с направлением вектора силы , действующей на положительный заряд.
5.
[image: image143.wmf]2
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- напряженность поля созданного зарядом q на расстоянии r от него.

6.Напряженность поля созданного заряженным шаром или сферой на расстоянии r от центра определяется по формуле:
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[image: image145.wmf]        7.
[image: image146.wmf]e
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- напряжённость поля, созданного заряженной плоскостью, вектор напряженности перпендикулярен плоскости.
           8.
[image: image147.wmf]ú
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- поверхностная плотность заряда.

            9.Принцип суперпозиции электрических полей : 
[image: image148.wmf]å
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- общая напряженность в точке равна геометрической сумме напряженностей.
          10.
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- потенциальная энергия системы двух заряженных тел, находящихся на расстоянии r друг от друга, измеряется в (Дж).
           11.
[image: image150.wmf][
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 - потенциал поля в данной точке.

            12.
[image: image151.wmf]r
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 - потенциал поля, созданного точечным зарядом q на расстоянии r  от него/

             13.
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- потенциал поля на поверхности и внутри шара (сферы) радиусом r0.
              14.
[image: image153.wmf]r
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 - потенциал поля, созданного заряженным шаром (сферой) на расстоянии r  от центра шара (сферы).

               15.
[image: image154.wmf]å
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-принцип суперпозиции эл.полей, общий потенциал в точке равен алгебраической сумме потенциалов.

                 16.A=q E d – работа , совершаемая по перемещению заряда в электрическом поле на расстояние d. или                 
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- где   величина перемещающегося заряда, 
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- разность потенциалов, 
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-

=

-

=

D

1

2

j

j

j

- изменение потенциала.
                       В общем случае работа в электрическом поле  
[image: image158.wmf]W
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Примечание: заряд в электрическом поле перемещает от точки с большим потенциалом в точку с меньшим потенциалом. Работа не зависит от траектории, на замкнутом пути она равна нулю, а также равна 0, если заряженное тело движется по эквипотенциальным поверхностям. Поверхности называются эквипотенциальными, если все точки этой поверхности имеют одинаковый потенциал.

                 17.
[image: image159.wmf]d
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- связь напряженности с напряжением.

                  18. Потенциальная энергия системы зарядов 
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[image: image161.wmf]КОНДЕНСАТОРЫ
1. 
[image: image162.wmf]j
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 - электроёмкость уединённого проводника (Ф)

2. 
[image: image163.wmf]U
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- электроёмкость конденсатора – системы из двух проводников, разделенных слоем диэлектрика.
3. 
[image: image164.wmf]r
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 - электроёмкость шара.

4. 
[image: image165.wmf]d

S

C

0

ee

=

- электроёмкость плоского конденсатора, где  - площадь обкладки,   -расстояние между обкладками,    - диэлектрическая проницаемость диэлектрика.

5. При последовательном соединении конденсаторов: 
   q 1=q 2=q 3= q общ.  ;  Uобщ = U1 + U2 + U3;  
[image: image166.wmf]3
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; Для двух последовательно соединенных конденсаторов : 
[image: image167.wmf]2
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;  для  n  одинаковых конденсаторов при последовательном соединении 
[image: image168.wmf]n
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6.При параллельном соединении конденсаторов: q= q1+ q2+q3+….U1=U2=U3=U
    C=C1+C2+ C3+…..
Для n одинаковых конденсаторов, соединенных параллельно C =  n C1.

      7.Если заряженный конденсатор отключен от источника тока , то на нем сохраняется электрический заряд; если конденсатор подключен к источнику тока, то напряжение на нем не меняется.
      8.Энергия поля заряженного конденсатора 
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ЭЛЕКТРОДИНАМИКА.

Постоянный ток.

1. 
[image: image170.wmf][
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- сила постоянного тока, где q  -величина заряда, t - время прохождения заряда через поперечное сечение проводника.
[image: image171.wmf]
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[image: image173.wmf]ú
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 - плотность тока, где I   - сила тока,  S   -площадь поперечного сечения проводника.
3. 
[image: image174.wmf]v
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-- плотность тока, где n-концентрация носителей тока (
[image: image175.wmf]V
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), е-заряд носителя тока, v-его скорость;
4. 
[image: image176.wmf]q
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(В)  - ЭДС (электродвижущая сила) источника тока, где А - работа сторонних сил источника тока,  q  - заряд.
5. U=
[image: image177.wmf][
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[image: image178.wmf]- напряжение на участке электрической цепи с источником тока,
6. U=
[image: image179.wmf][
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- напряжение на участке цепи без источника тока.

7. Ток в электрической цепи идет от точки с большим потенциалом в точку с меньшим потенциалом, от «+» к «-«.

8. 
[image: image180.wmf]S
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[image: image181.wmf](Ом)- сопротивление проводника, где ρ  - удельное сопротивление проводника (Ом*м),   l  -длина проводника (м),   S - площадь сечения проводника (м2).
9. R = R0 ( 1+ ά t) – зависимость сопротивления проводника от температуры, где   - сопротивление проводника при 00 С, ά –температурный коэффициент сопротивления (град-1), он определяется по таблице.
10. І=
[image: image182.wmf]R

U

-закон Ома для участка эл. цепи с сопротивлением R.
11. Соединение проводников:
Последовательное соединение проводников – это когда к концу первого проводника подсоединяется начало второго и т.д.
I1 = I2 = I3 = ….,т.е. сила тока на всех проводниках одинакова;

U = U1+U2+U3 – общее напряжение равно сумме падений напряжений на каждом проводнике

R = R1+R2+R3 – общее напряжение равно сумме сопротивлений 
R = nR1- общее напряжение для n - одинаковых проводников
Параллельное соединение проводников – это когда начала всех проводников собраны вместе в одну точку (узел), а концы проводников в другую общую точку ( второй узел), при таком соединении U1= U2 = U3 = ….,т.е. напряжение на всех сопротивлениях одинаково;
                       I = I1 + I2 + I3 – общая сила тока равна сумме токов на каждом сопротивлении,
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- общее сопротивление двух параллельно соединенных проводников;
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 - общее сопротивление  n - одинаковых сопротивлений.

      12.Сила тока измеряется амперметром, который в электрическую цепь включается последовательно, для изменения шкалы измерения к амперметру параллельно подключается шунт, сопротивление шунта рассчитывается по формуле:
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, где  I0  - максимальное значение  силы тока, на которое рассчитана шкала амперметра,  I - сила тока, которую необходимо измерить, R0 - сопротивление амперметра, n = I / I0 -  число, показывающее во сколько раз увеличивается предел измерения шкалы амперметра;

13. Напряжение измеряется вольтметром, который в электрическую цепь включается параллельно участку на котором необходимо измерить напряжение. Для расширения шкалы измерения прибора к нему последовательно подключается дополнительное сопротивление: 
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, где U0 - максимальное напряжение по шкале прибора,    U  - напряжение, которое надо измерить,  R0 - сопротивление самого вольтметра,   n- число, показывающее во сколько раз увеличивается предел измерения 
[image: image188.wmf]0

U

U

n

=

.
14.
[image: image189.wmf]
[image: image190.wmf]тока

источника

ние

сопротивле

внутреннее

r

цепи

эл

ние

сопротивле

внешнее

R

тока

источника

ЭДС

где

тока

источником

с

цепи

эл

е

т

цепи

кой

электричес

полной

для

Ома

закон

r

R

I

-

-

-

-

+

=

,

.

,

,

.

.

.

,

e

e


15.Iк.з. =
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16.A= qU ;   A= I U t ;  A =I2Rt;  A= 
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 - КПД источника тока.
18.
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- КПД источника тока через мощность.
19.
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- закон Джоуля-Ленца-для определения количества теплоты, выделяющейся  в проводнике при прохождении по нему электрического тока. Для определения количества теплоты можно пользоваться любой формулой для определения работы тока.

20. При последовательном соединении источников тока общая ЭДС равна: 
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Общее внутреннее сопротивление всех источников тока равно: r0= r1 + r2+ …..
21. При параллельном соединении   n одинаковых источников тока  общая ЭДС равна:
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Если они все одинаковые , то 
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Магнитные явления.

1. 
[image: image202.wmf][
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2. Магнитная индукция поля, созданного постоянным током  I  , текущим по бесконечному длинному прямолинейному проводнику в точках, отстоящих от проводника на расстоянии r , определяется по формула
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3. 
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4. 
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5. 
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6. Если 
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 то, заряженная частица в магнитном поле будет двигаться по окружности.
По второму закону Ньютона:
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7.
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 (Вб-вебер)-магнитный поток, где В-вектор магнитной индукции,S-площадь контура, помещенного в магнитное поле, α-угол между вектором В и нормалью к плоскости контура.
8.
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 - закон электромагнитной индукции, знак «-« определяется правилом Ленца: индукционный ток направлен всегда так, что его магнитное поле противодействует тому изменению магнитного потока, которое вызывает этот ток.
10.
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12.
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КОЛЕБАНИЯ  И  ВОЛНЫ
а) Механические колебания.

1. 
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 (м) - уравнение гармонических колебаний, где  х- смещение тела от положения равновесия в момент времени  t ,  A  - амплитуда колебания, т.е. наибольшее смещение тела от положения равновесия,  ω   - циклическая частота,
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 EMBED Equation.3  [image: image222.wmf]
2. 
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3. 
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4. 
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5. 
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- период колебания математического маятника (груза, подвешенного на нити), где l-  длина нити, g-   ускорение свободного падения, сам маятник неподвижен.
6. 
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7. 
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- разность показаний точных и неточных маятниковых часов.
8. 
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- период колебания пружинного маятника, m -масса груза, подвешенного на пружине,  k-  коэффициент упругости пружины.

9. k = k1+k2 – если две пружины соединены параллельно;

10. 
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 - если две пружины соединены последовательно.

11. νсоб = νвынуж  или   Тсоб = Твынуж – условие резонанса, т.е. резкого возрастания амплитуды колебаний.

12. W полная=Wкинет+Wпотен =   Wкинет  max =  Wпотенц  max – закон сохранения энергии для механических колебаний.  
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б) Электромагнитные колебания.
1. Свободные электромагнитные колебания возникают в колебательном контуре (контур Томсона), который состоит из конденсатора и катушки (R=0).По гармоническому закону будут изменяться:
- мгновенное напряжение u на обкладках конденсатора С: u = Um cos ωt, где Um  - амплитуда напряжения,
-мгновенный ток i в катушке индуктивности L  : i= I m sin ωt, где Im – амплитуда силы тока.
-мгновенный заряд на обкладках конденсатора: q=qm sin ωt,где qm  -амплитуда электрического заряда.
В каждый момент времени t мгновенные значения напряжения u и тока i сдвинуты по фазе на Δφ=π/2.

2. 
[image: image232.wmf]LC
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(с)- формула Томсона, определяется период собственных электромагнитных колебаний в колебательном контуре.

3.Превращения энергии в контуре соответствуют закону сохранения энергии, т.е.
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             4.Вынужденные электромагнитные колебания –переменный ток (промышленный переменный ток имеет частоту равную 50 Герц.)
             5.Уравнения колебаний:
· ε =εm sin ωt – для ЭДС, где εm=ωФm- амплитудное значение ЭДС, Фm=BS –максимальный поток магнитной индукции.
· i= Im sin (ωt+φ0) – для силы тока, φ0- сдвиг фазы между колебаниями силы тока и ЭДС.

6.Действующие (эффективные) значения тока и напряжения: 
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-это значения тока и напряжения постоянного тока, которые производят такое же тепловое действие, как и данный переменный ток.
7.
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- мгновенная мощность переменного тока.

8.
[image: image236.wmf]2
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- среднее значение мощности переменного тока (т.к. среднее значение квадрата косинуса за период равно 0,5)
9.P = I U- мощность переменного тока.

10.
[image: image237.wmf]m
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- активное сопротивление цепи переменного тока, на нем электрическая энергия превращается в тепловую.

В электрической цепи с активным сопротивлением сила тока и напряжения совпадают по фазе.

11.Реактивное сопротивление: а) индуктивное сопротивление – XL=ωL, в цепи с индуктивным сопротивлением колебания силы

 тока отстают по фазе на π/2 от колебаний напряжения;
б)ёмкостное сопротивление - 
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, колебания силы тока в цепи с конденсатором опережают на π/2 колебания напряжения
на его обкладках.

             12.Полное сопротивление цепи переменного тока - 
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              13.Резонанс в цепи наступает при совпадении собственной частоты колебаний электрической цепи с частотой генератора. Резонансная частота равна:
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              14.
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- коэффициент трансформации для трансформатора, где всё с 1 относится к первичной обмотке, а с 2 ко вторичной обмотке.( n – число витков на обмотке)

            15.
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- КПД трансформатора.

МЕХАНИЧЕСКИЕ И ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫЕ ВОЛНЫ.
1.Скорость волны 
[image: image243.wmf]ln
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, где  λ (м) -длина волны (т.е. кратчайшее расстояние между двумя точками, колеблющимися в одинаковых фазах, или расстояние, на которое волна распространяется за время равное периоду Т), ν – частота колебании (Гц).
2.Механическая волна – колебания упругой среды, которые с течением времени распространяются в пространстве. К таким волнам относятся звуковые волны- это колебания с частотой от 16 Гц до 20000 Гц, которые человек воспринимает как звук.Скорость звука в воздухе равна 340 м/с.
3.Электромагнитные волны - это электромагнитные колебания, распространяющиеся в пространстве со скоростью света.Скорость света в вакууме (в воздухе) равна 3х108 м/с.К электромагнитным волнам относятся: радиоволны, инфракрасное (тепловое) излучение, видимое излучение, ультрафиолетовое излучение, рентгеновское и гамма-излучения.
4.Общие свойства волн: отражение, преломление, интерференция, дифракция, поляризация.

5.Закон отражения: угол отражения волны от преграды равен углу падения волны (α = β).

6.Закон преломления: 
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, где   α-угол падения волны на границу двух прозрачных сред, γ  - угол преломления,

 n1 - показатель преломления первой среды,   n2 - показатель преломления второй среды,  v- скорость распространения волны соответственно в 1 и 2 среде.
7. Закон преломления света для явления полного отражения, т.е. когда вся падующая световая волна ,отражаясь, возвращается в первую среду:
8. Интерференция-сложение в пространстве двух и более когерентных волн, при котором в одних точках происходит усиление колебаний(условие максимума), а в других ослабление колебаний (условие минимума).

9. 
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, где Δ- разность хода двух волн (т.е. на сколько отличается путь пройденный от источника одной волной от пути, пройденного другой волной).
10. Формула для дифракционной решетки: Δ = d sinφ, где Δ-разность хода двух волн, d- период дифракционной решетки,

d= a + b, где а- ширина прозрачной полоски (щели), b- ширина непрозрачной полоски (штриха); 
Условие максимумов дифракционной решетки : d sinφ = kλ, где k=0,1,2,…-номер максимума, k=0-главный максимум.

ТЕОРИЯ ОТНОСИТЕЛЬНОСТИ.
При движении тел со скоростями близкими к скорости света с=3х108 м/с:
1. 
[image: image246.wmf]2
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, где  l0-длина стержня в неподвижной системе отсчёта, относительно которой стержень покоится, l- длина стержня в подвижной системе отсчёта, относительно которой стержень движется со скоростью v .
2. 
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, где  τ0 - интервал времени между двумя событиями, происходящими в одной и той же точке неподвижной системы отсчёта;  τ - интервал между этими же событиями в подвижной системе отсчёта, движущейся относительно неподвижной со скоростью υ .
3. 
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- релятивистский закон сложения скоростей, где  υ - скорость движения точки относительно неподвижной системы отсчета,   u  - скорость подвижной системы отсчета относительно неподвижной системы отсчета, 
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- скорость точки относительно подвижной системы отсчёта.
4. 
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 - зависимость массы тела от скорости, где  m0 - масса покоящегося тела,  m  - масса того же тела, но движущегося со скоростью 
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5. 
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- релятивистский импульс.

6. 
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- полная энергия тела.

7. E0 = m0c2- энергия покоя (внутренняя энергия), т.е. энергия, которой обладает неподвижное тело.
8. Eкин  = E – E0 = (m – m0) c2- кинетическая энергия тела.
КВАНТОВАЯ ФИЗИКА.

1. Квантовая гипотеза Планка- энергия испускается телом не непрерывно, а отдельными порциями-квантами, или всякое электромагнитное излучение, в том числе и свет, представляет собой поток частиц-фотонов, имеющих энергию

Ε =hν, где  h =6,62 х10-34Джхс –постоянная Планка, ν- частота колебаний .
[image: image254.wmf].

10

05

,

1

2

34

с

Дж

h

×

×

=

=

-

p

h

-приведенная постоянная Планка.
                  2.
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- уравнение Эйнштейна для внешнего фотоэффекта (фотоэффект-это явление вырывания электронов с поверхности металлов под действием света), где ν  - частота, падающего света, Авых- работа выхода электрона, т.е. минимальная энергия при которой наступает фотоэффект, m - масса электрона,  υmax-   максимальная скорость вырванного электрона.
                   3.Красная граница фотоэффекта 
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- для каждого вещества своя.
                   4.Свет имеет двойственную природу: 1) Свет- это поток частиц фотонов ( E = mc2- энергия фотона, где  -масса фотона, причем масса фотона в покое равна нулю, т.е. фотоны существуют только в движении, с = 3х108 м/с- скорость фотонов, p = mc – импульс фотона)

                    2) Свет-это электромагнитная волна ( с = λν = λ/Т, где Т- период волны, E = hν – энергия света, 
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- импульс волны)
                     5.
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- где    Uзад -задерживающее напряжение - при этом напряжении прекращается фототок, е – величина заряда электрона.

АТОМНАЯ ФИЗИКА.

1.Постулаты Бора: 1) Электроны в атоме вращаются вокруг ядра по определенным стационарным орбитам R1,R2,R3…RN.

Находясь на стационарной орбите, электрон не излучает энергии.

2) Каждому стационарному состоянию R1<R2<R3…<RN соответствует строго определенная энергия E1<E2<E3…<EN.

2Правило частот: излучение или поглощение энергии атомом происходит при переходе электрона с одной стационарной орбиты Rm на другую Rn; при этом излучается или поглощается квант  световой энергии (фотон).
Энергия фотона равна разности энергий электрона Em и En на соответствующих стационарных орбитах m и n :

hν = Em – En , где ν – частота фотона.

3.
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- скорость электрона на стационарных орбитах (выводится из равенства FКулона=ma ц.с.), где 
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ε0=8,85х10-12Ф/м- электрическая постоянная, n=1,2,3….-номер орбиты, )

4.
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- радиус стационарных круговых орбит.
5.
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- потенциальная энергия электрона на стационарной орбите.

6.
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- кинетическая энергия электрона на стационарной орбите.

7.
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- полная энергия электрона на стационарной орбите.

8.Единицы измерения энергии: 1эВ=1,6х10-19Дж или 1Дж=6,24х1018эВ.

9.Частота излучения и поглощения: при переходе электрона с орбиты m  на более близкую к ядру орбиту n  испускается
(а наоборот поглощается) частота 
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, где R - постоянная Ридберга, 
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10.Нуклид 
[image: image268.wmf](
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- общее название атомных ядер (и атомов) химических элементов, характеризующихся: Z-  число протонов в ядре (порядковый номер элемента в таблице Менделеева):  N  - число нейтронов, A = Z + N – общее число нуклонов ( А- атомная масса данного химического элемента); Х-  символ химического элемента.
11.Правила радиоактивного смещения: α – распад: 
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                                                                         β – распад: 
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-антинейтрино-частица, не имеющая заряда и масса покоя которой равна нулю).
12.Закон радиоактивного распада: 
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- число радиоактивных атомов в момент времени t,
N0- число атомов в начальный момент времени.
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- период полураспада, время в течение которого распадается половина первоначального количества радиоактивных атомов.λ-постоянная радиоактивного распада - численно равна доле ядер, распадающихся в единицу времени.
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